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Невизначені, зазвичай хаотичні зміни умов функціонування підприємства, що викликані
турбулентним характером зовнішнього та нестабільністю внутрішнього середовища через
неспроможність забезпечення швидкої адаптації до появи певних спорадичних збудників
дестабілізації, своєчасного виявлення латентних загроз та відсутність гнучкого управління
підприємством, формують значні перешкоди для перспективного розвитку підприємства. Це
призводить до неефективності розроблених стратегій розвитку, до відхилення від намічених
планів та врешті-решт до втрати керованості над процесами розвитку, що у перспективі
зумовить їх деструкційний, відносно підприємства, характер. Для того, щоб уникнути
подібних руйнівних наслідків комплекс механізмів та інструментів управління розвитком має
бути сформований на основі логічного усвідомлення природи та змісту категорії «розвиток
підприємства».

Дослідження сутності категорії «розвиток підприємства» присвячені роботи багатьох
науковців, зокрема Л.А. Базилевича, С.П. Дунди, В. Кифяк, Є.М. Короткова, Є.Д. Коршунової,
Т.Б. Надтоки, А.Н. Петрова, Ю.А. Плугіної, Л.Р. Прийми, Р.О. Побережного, Ю.С. Погорєлова,
Ю.А. Путятіна, О.В. Раєвнєвої, Р.А. Фатхутдіновата ін.

Неузгодженість та розрізненість думок вчених-економістів не дозволяють сформувати
комплексне бачення процесів розвитку підприємства через сутнісні протиріччя, що є вагомою
перешкодою при розробці та впровадженні в практику господарювання сучасних
підприємства механізмів управління розвитком підприємства як системи, так і окремими його
підсистемами.

Відповідно до цього метою нашого дослідження є уточнення категоріального апарату
управління розвитком підприємства на основі надання сутнісної характеристики економічної
категорії «розвиток підприємства».

Передусім необхідно визначити базисні характеристики загальнонаукового поняття
розвитку, що постане вихідним моментом дослідження природи й змісту економічної
категорії «розвиток підприємства».

В Академічному тлумачному словнику української мови поняття розвиток трактується
як процес, в результаті якого відбувається зміна якості чого-небудь, перехід від одного
якісного стану до іншого, вищого [19]. Таке тлумачення поняття розвитку виключає, що
система може змінюватися за спадним вектором або ж залишатися в нейтральному стані, що,
на нашу думку, звужує змістовну характеристику цієї дефініції.

Л.Г. Мельник [20, с. 14] зауважує, що процес розвитку відрізняється від процесів інших
змін лише за умови одночасної наявності таких властивостей як незворотність, спрямованість,
та закономірність зміни системи на основі реалізації внутрішньо властивих їй механізмів
самоорганізації.

Незворотність як одна з ключових ознак розвитку характеризує те, що будь-які
економічні процеси, що мають місце в просторі й часі є діахронними. Виникнення
економічних процесів викликано проявом безлічі внутрішніх і зовнішніх, відносно системи,
факторів, що виключає можливість відтворення ідентичного процесу, адже домогтися
еквівалентної сукупності факторів, що його спричинили, неможливо.

Спрямованість розвитку характеризує те, що розвиток як процес у будь-якому разі має
свій вектор (висхідний, спадний, стагнаційний), що вимагає забезпечення керованості
розвитком системи, оскільки, як зазначає Д.В. Райко[18, с.109], некерований розвиток з часом
може змінити вектор спрямованості з позитивного на негативний, стати деструктивним і
призвести до припинення існування системи у принципі.

Відсутність закономірності характерна для випадкових процесів катастрофічного типу
[15, с.237]. Розвиток як результат виникнення та реалізації полівекторних процесів є
наслідком прояву певних логічних законів і закономірностей.
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О.Л. Гапоненко та А.П. Панкрухин [3, с.11] ототожнюють розвиток з еволюцією,
поліпшенням, удосконалюванням, прогресом, ростом та розширенням, однак зазначені

категорії можуть характеризувати лише окремі види й типи розвитку, тому що навіть при
наявності зазначених вище властивостей розвитку, їхній зміст вказує на те, що зміна якісного
стану системи, яка вважається розвитком, завжди відбувається за висхідною траєкторією.
Такий підхід суперечить можливості дегресивного або ж стагнаційного розвитку, тому
подібна тотожність не є справедливою.

Відтак, розглядаючи розвиток як загальнонаукову категорію, можемо сказати, що він
являє собою сукупність кількісних та якісних змін в системі, що передбачають перехід від
одного якісного стану до іншого, та характеризується незворотністю, спрямованістю і
закономірністю.

Розвиток науки сприяв тому, що філософське та загальнонаукове сприйняття певних
явищ дещо трансформувалося та набувало специфічних рис окремих галузей знань. Аналіз
різних точок зору щодо сутності категорії «розвиток підприємства» дозволив нам виокремити
чотири групи поглядів на економічний контекст цього поняття.

Вчені [2, 16, 22], які за своїми поглядами на сутність розвитку віднесені нами до першої
групи, спираються на те, що розвиток являє собою процес покращення діяльності
підприємства, тобто зміну підприємства обов’язково на більш високий та прогресивний стан у
порівнянні з попереднім. Згідно з таким підходом таке функціонування підприємства, коли
воно знаходиться у стані стагнації або деградації не є розвитком.

Зокрема Л.А. Базилевич [2, с.14] трактує розвиток як якісні перетворення, що
призводять до істотного підвищення ефективності діяльності підприємства. Однак,
зауважимо, що теперішні умови господарювання визначаються високим ступенем
стохастичності, що в деяких випадках вимагає від підприємства перехід у стан «керованого
застою», тобто в перехідний майже статичний стан, під час якого будуть відбуватися певні
якісні, кількісні або ж структурні зміни, що при сприятливих умовах зовнішнього середовища,
дозволять здійснити перехід до іншого якісного стану. З іншого боку підприємство може
спрямувати свій розвиток по спадній траєкторії з метою запобігання розгортанню кризових
явищ шляхом зниження, наприклад, науково-технічного потенціалу або соціальної
ефективності, якщо можливості і ресурси підприємства більше не можуть забезпечувати
досягнутий раніше рівень.

Друга група вчених [5, 8, 9, 10, 12, 13, 15, 17] відзначає, що під розвитком слід розуміти
сукупність змін, що призводять до зміни підприємством свого якісного стану під впливом
факторів внутрішнього і зовнішнього середовища. Відповідно до цього, безліч комбінацій
таких факторів у взаємодії з ресурсами, можливостями, компетенціями підприємства
формуватимуть безліч сценаріїв розвитку, які можуть носить різноспрямований характер.

В. Кифяк [5, с.192] відмічає, що кількісні і якісні зміни, що формуються як наслідок
взаємодії підсистем, передумов, факторів та принципів, спрямовані на досягнення пріоритетів
підприємства. Не можна не погодитися, що саме таке розуміння вказує на необхідність
управління розвитком підприємства, адже формування вектору й траєкторії розвитку має
підпорядковуватися цілям і пріоритетам підприємства.

Зокрема, Т.Б. Надтока та Г.А. Кануніна [10, с. 565] зауважують, що перехід у новий
якісно-кількісний стан у часі за напрямом може бути як позитивним, так і негативним, що
зумовлено зовнішніми та внутрішніми факторами впливу на процес розвитку. Аналогічної
думки дотримується О.В. Раєвнєва [17, с.108)], яка зазначає, що розвиток підприємства
характеризується перманентною зміною глобальних цілей його існування шляхом
формування нової дисипативної структури і переводом його в новий атрактор (одна з
альтернативних траєкторій розвитку підприємства) функціонування. При чому за своєю
спрямованістю розвиток може бути висхідним, спадним та нейтральним.

Визначаючи розвиток як зміну якісного стану підприємства, Р.О. Побережний [13, с.91]
наводить такі ознаки розвитку як циклічність і спіральність, що безумовно має бути враховано
при формуванні системи управління розвитком з позицій стійкості. Подібний акцент на
циклічний характер розвитку простежується також і в дослідженнях О.Є. Кузьміна [8, с.36],
який обґрунтовує, що особливості діяльності підприємства залежать від стадії його життєвого
циклу.



Б.Л. Кучин та Є.В. Якушева [9, с.10] надають загальне розуміння розвитку як сукупності
змін, не наголошуючи на додаткових атрибутивних характеристиках цього процесу.

Ю.А. Плугіна [12, с.194] стверджує, що в сучасних умовах господарювання розвиток
підприємства здійснюються на основі ефективного використання інтелектуально-кадрових
ресурсів та інформаційних технологій. Однак, ми вважаємо, що базис ефективного управління
розвитком залежить від специфіки діяльності підприємства та раніше досягнутого рівня
розвитку здібностей, компетенцій, ресурсних можливостей тощо.

Визначення розвитку як зростання розмірів підприємства та підвищення певних
показників його діяльності є предметом досліджень третьої групи авторів [1, 11, 21].
Дослідження визначених вчених проводилися в середині 80-х – на початку 90-х років ХХ ст.,
тому таке трактування розвитку підприємства зумовлено умовами господарювання того часу,
що характеризується відсутністю стрімкого динамізму зовнішнього середовища та
конкурентних умов. Однак зауважимо, що ототожнювати розвиток зі зростанням, яке
засноване лише на кількісних параметрах, не зовсім вірно. Для зростання характерні кількісні
характеристики, тоді як для розвитку – атрибутивні [4].

Погляди науковців [4, 6, 7, 14] на природу розвитку підприємства, які виокремлено нами
в четверту групу, засновані на тому, що в процесі свого розвитку підприємство набуває нових
можливостей та властивостей, які дозволяють йому більш ефективно функціонувати у
ринковому середовищі, підвищують його гнучкість у вирішенні комплексу внутрішніх
суперечностей та адаптивність до змін зовнішнього середовища.

Окремої уваги заслуговує підхід С.П. Дунди[4], який робить акцент на тому, що зміни на
підприємстві відбуваються внаслідок суперечності у внутрішньому середовищі та впливів
факторів зовнішнього середовища. Таким чином, за відсутності зовнішніх та внутрішніх
імпульсів та стимулів розвиток підприємства припиниться. Відповідно до цього, посилення та
активізація впливу визначених імпульсів обумовлює інтенсивність розвитку підприємства. А
траєкторія розвитку визначається на основі здатності до адаптації до змін у зовнішньому
середовищі та спроможності вирішувати протиріччя,які виникають всередині підприємства
[4].

Е.М. Коротков [6] визначає розвиток підприємства як сукупність змін, які ведуть до
появи нової якості та зміцнення життєвої системи, її здатність чинити опір руйнівним силам
зовнішнього середовища. Ю.С. Погорєлов [14, с.32] підкреслює, що ознакою розвитку
підприємства можуть бути нові можливості, нові властивості, якості та характерні риси, які
сприяють здатності підприємства виконувати нові функції, вирішувати принципово інші
завдання, що зміцнює його позиціонування в зовнішньому середовищі і підвищує здатність
протидіяти його негативним впливам.

В рамках такого підходу можемо сказати, що перманентний розвиток підприємства є
обов’язковою умовою його ефективного функціонування на ринку, а інтенсивність,
спрямованість та траєкторія розвитку визначається сукупністю факторів зовнішнього та
внутрішнього середовища.

Таким чином, підсумовуючи зазначене вище бачимо, що в сучасній економічній науці
сформувалося чотири підходи до визначення сутності розвитку підприємства як економічної
категорії (див. рисунок).



Рисунок. Основні підходи до визначення сутності
розвитку підприємства

На основі узагальнення наукових підходів до визначення природи та змісту розвитку
підприємства його можна визначити таким чином. Розвиток підприємства являє собою
сукупність змін (якісних, кількісних, структурних), які призводять до зміни підприємством
свого якісного стану з метою підвищення його гнучкості та адаптивності до умов
господарювання.

Висновки. Таким чином, проведені аналіз та синтез основних характеристик, що
визначають поняття розвитку підприємства, є ефективним підґрунтям розробки практичних
інструментів забезпечення та перманентного управління розвитком підприємства відповідно
до обґрунтованих цілей та поставлених завдань.
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